

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ БАНКРОТСТВА
КАК ПРЕДПОСЫЛКИ ЛИКВИДАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЙ**

Недашковская Нина Сергеевна, к.э.н., доцент, nns_53@mail.ru
Родцевич Николай Григорьевич, к.э.н., доцент, 2142053@inbox.ru

Барановичский государственный университет
Nedashkovskaya Nina, Candidate of Economics, Associate Professor,
Radevich Nikolay, Candidate of Economics, Associate Professor
Baranovichi State University

Аннотация. В статье рассматривается сущность банкротства, порядок признания организации банкротом, виды банкротства, его причины. Уделено внимание правовому регулированию процесса ликвидации организации-банкрота.

Ключевые слова: неплатёжеспособность, банкротство, кредиторы, ликвидационный процесс, банкрот

С введением института банкротства в Республике Беларусь особое значение придается определению банкротства как предпосылки для ликвидации или реорганизации предприятий. В связи с этим появилась необходимость совершенствовать информационное обеспечение различных ликвидационных процедур, что повысит эффективность судебного управления и даст возможность грамотно соблюдать основные положения законодательства по бухгалтерскому учету и налогам.

Соответственно вопросы методологии, методики ведения учета при ликвидации организации очень важны.

К сожалению, в наше время о банкротстве национальных предприятий приходится говорить не только теоретически. Данное явление часто встречается в практической деятельности отечественных предприятий из-за определенных проблем в экономике страны.

Общепринятые определения несостоятельности и банкротства предусмотрены Законом Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» [1].

Согласно данному закону, банкротством считается неплатежеспособность субъекта хозяйствования, имеющая или приобретаемая устойчивый характер, признанная решением хозяйственного суда по делам о банкротстве с ликвидацией юридического лица-должника или прекращением деятельности индивидуального предпринимателя.

Кредиторами, в соответствии с законом, считаются лица, имеющие право требовать от должника по различным обязательствам: по денежным, об уплате обязательных платежей, о выплате выходных пособий и об оплате труда лиц, работающих в организации.

Неплатежеспособностью считается неспособность предприятия полностью удовлетворить все требования кредиторов по платежным обязательствам, а также обязательствам, вытекающим из трудовых и связанных с ними отношений.

В рыночных отношениях предприятия развиваются неравномерно. Это проявляется в изменении объема производимой ими продукции, их маркетинговых возможностей. В результате может произойти замедление производства, которое характеризуется кризисным состоянием предприятия. Если в этой ситуации не будут применены превентивные меры, это может привести к значительному дисбалансу в экономике предприятия. В таком состоянии оно не сможет обеспечить необходимое финансирование своей деятельности, что можно назвать банкротством [2].

Причинами банкротства могут быть как внешние, так и внутренние факторы. Основными внешними факторами могут быть: высокий уровень инфляции, несовершенство законодательной системы, некоторые кризисные явления в инвестиционной политике, неэффективное использование полученных иностранных инвестиций, неблагоприятная таможенная политика, ухудшение состояния мировых товарных рынков, нестабильность мировой финансовой системы, усиление конкуренции в промышленности.

К внутренним факторам относятся неправильно избранная стратегия развития предприятия, бесхозяйственность, несовершенство механизма ценообразования, недостаточный уровень организации производства и нерациональная организационная ее структура, низкий технический уровень производства, ошибки в организации работ, нехватка собственных оборотных средств, увеличение сумм кредиторской и дебиторской задолженностей, недостатки в финансовом планировании привлечения капитала и его размещения, том числе иностранного.

В законодательной и экономической практике имеют место различные виды банкротства:

- техническое банкротство, которое означает неплатежеспособность предприятия, вызванная значительной задержкой его дебиторской задолженности;
- реальное банкротство, характеризующее полную неспособность организации восстановить свою стабильность и платежеспособность в ближайший период путем потери капитала, то есть законное банкротство;
- фиктивное банкротство характеризуется ложным объявлением о банкротстве с целью получения отсрочки исполнения по своим кредитным обязательствам;
- преднамеренное или умышленное банкротство, означающее искусственно созданную неплатежеспособность руководством или владельцем организации;
- скрытое банкротство - преднамеренное сокрытие имеющейся устойчивой финансовой неплатежеспособности, несостоятельности путем предоставления недостоверных данных кредиторам, государственным органам и другим заинтересованным лицам.

Следует отметить, что, независимо от стадии развития предприятия, всегда могут существовать вероятные причины, вызывающие банкротство. Это стадия зарождения предприятия, стадия его ускоренного роста, стадия зрелости, стадия спада. Иногда только созданное предприятие сразу же может подвергнуться банкротству из-за неточного и необоснованного определения общей стратегии, а также функциональной и ресурсной стратегий. Банкротство может произойти и из-за несвоевременных платежей кредиторам.

В том случае, если ликвидация является результатом признания предприятия банкротом, ей непосредственно предшествует процедура возбуждения дела о банкротстве и определения предприятия банкротом. Ликвидация организации-банкрота осуществляется в соответствии с ликвидационной процедурой, определенной Законом «Об экономической несостоятельности (банкротстве)».

Правом подать в хозяйственный суд заявление об экономической несостоятельности (банкротстве) должника обладают: сам должник, его кредиторы, прокурор, представители работников должника или орган государственного управления по вопросам экономической несостоятельности (банкротства).

При рассмотрении дела об экономической несостоятельности (банкротстве) должника могут применяться следующие процедуры: защитный период, конкурсное производство и мировое соглашение.

Лицами, участвующими в деле об экономической несостоятельности (банкротстве), являются: должник, кредиторы, управляющий, учредители должника, собственник имущества должника, государственные органы, в подчинении которых находится должник, местные органы власти по месту нахождения организации, орган государственного управления по делам об экономической несостоятельности, представители работников должника, налоговые органы, прокурор и другие заинтересованные государственные органы.

К заявлению должника, кроме документов, прилагаемых к исковому заявлению в соответствии с Хозяйственным процессуальным кодексом Республики Беларусь, прилагаются документы, подтверждающие наличие задолженности, список должников и кредиторов субъекта хозяйствования с расшифровкой дебиторской и кредиторской задолженностей, бухгалтерские балансы за последние четыре квартала, документы о стоимости и составе имущества должника, учредительные документы организации и другие.

Для непосредственного осуществления процедуры банкротства субъекта хозяйствования назначается временный управляющий. На всех этапах осуществления процедуры банкротства, антикризисный управляющий имеет определенный статус, именно от него напрямую зависит эффективность мероприятий, проводимых в связи с банкротством.

В настоящее время по законодательству антикризисный управляющий является одним из основных субъектов процесса банкротства, так как в его обязанности входит не только реализация возможности вывода субъекта хозяйствования из создавшейся ситуации, но и максимально возможное удовлетворение требований кредиторов в процессе ликвидационного производства.

В процедуре защитного периода проводится анализ финансового состояния и платежеспособности должника в целях определения наличия оснований для открытия конкурсного производства. Также обязательным является оценка имущества должника, подлежащего продаже.

В период защитного периода руководитель должника не отстраняется от должности, однако должностные лица могут совершать сделки и исполнять платежные обязательства только с письменного согласия назначенного временного управляющего.

В процедуре защитного периода осуществляется оценка имущества организации, проводится анализ ее платежеспособности и финансового состояния должника с целью установления имеющихся оснований для открытия производства по делу о несостоятельности (банкротстве).

Анализ проводится по методике, установленной постановлением Совета Министров «Об определении критериев оценки платежеспособности субъектов хозяйствования» от 12.12 2011г. № 1672. Постановлением определены критерии для определения субъекта хозяйствования [3]:

- платежеспособным,
- неплатежеспособным,
- когда неплатежеспособность приобрела устойчивый характер,
- когда неплатежеспособность имеет устойчивый характер.

Должник имеет право подать в хозяйственный суд заявление о своей экономической несостоятельности (банкротстве) при наличии одного из следующих оснований:

- неплатежеспособность должника приобретает устойчивый характер;
- неплатежеспособность должника имеет устойчивый характер.

По результатам рассмотрения дела об экономической несостоятельности (банкротстве) хозяйственный суд может принять одно из следующих решений: решение о санации, решение об откры-

тии ликвидационного производства, решение о прекращении процедуры экономической несостоятельности (банкротстве).

Ликвидационная процедура открывается с даты принятия хозяйственным судом решения об открытии ликвидационного производства.

Для проведения процедуры банкротства назначается временный управляющий. На всех стадиях исполнения процедур банкротства антикризисный управляющий имеет соответствующий статус, и от него во многом зависит эффективность мероприятий, проводимых в связи с банкротством.

Очередность удовлетворения требований кредиторов установлена статьей 141 Закона «Об экономической несостоятельности (банкротстве)».

Важным этапом процесса ликвидации в процедуре банкротства является продажа имущества банкрота. Продажа имущества осуществляется после утверждения кредиторами плана ликвидации и осуществляется через публичные аукционы, всегда публичные и по экономически разумным ценам. Порядок организации и проведения публичных аукционов регулируется статьями Хозяйственно-процессуальным кодексом Республики Беларусь. Гражданский кодекс также содержит правила проведения аукционов, но эти правила применяются к публичным аукционам, проводимым в порядке исполнения судебных решений, если иное не предусмотрено Гражданским процессуальным законодательством, то есть они, вероятно, не будут применяться к публичным аукционам для продажи обанкротившегося имущества.

Выплаты кредиторам производятся по мере продажи имущества должника. Окончательный платеж производится после продажи всего имущества в соответствии с планом ликвидации. Публикация должна быть сделана по последнему платежу.

После вышеуказанных платежей управляющий организует выплату кредиторам своих долей разделенного имущества, то есть признанных требований или их частей, подлежащих удовлетворению, в соответствии с порядком, установленным законом.

По окончании ликвидационного производства суд предоставляет ликвидационные данные для исключения хозяйствующих субъектов из Единого государственного реестра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и сообщает об их ликвидации налоговым органам и Государственным статистическим органам.

Предприятие считается ликвидированным, и требования кредиторов погашаются с даты регистрации этого дела в Едином государственном реестре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Основанием для исключения должника из реестра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей является решение хозяйственного суда о завершении ликвидационной процедуры.

Таким образом, рыночная экономика официально признает банкротство экономическим явлением, и оно все чаще встречается в практической деятельности отечественных предприятий. Общие основания прекращения деятельности организаций всех форм и видов собственности регулируются Законом об экономической несостоятельности (банкротстве).

Список использованных источников

1. Об экономической несостоятельности (банкротстве) [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 13 июля 2012 г. № 415-З, в ред. Закона Респ. Беларусь от 24 октября 2016 г. № 439-З // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. – 15.11.2016. – 2/2437.
2. Черненко В. А. Антикризисное управление. – М.: Юрайт, 2020. – 418 с.
3. Об определении критериев платежеспособности субъектов хозяйствования [Электронный ресурс] : постановл. Совета Мин. Респ. Беларусь от 12 дек. № 1672, в ред. постановл. от 22 янв. 2019 г. № 43 // Нац. реестр правовых актов. Респ. Беларусь. – 14.12.2011. – 5/34926